

sb0049 bemutató a józsef attila színházban  
 sb0050 csuszós utak  
 sb0051 malév közlemény  
 sb0052 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0053 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0054 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: baumann lászló, bacsoni lászló

/mti/ kö/rj  
 23.53 090285 0649

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60008x

**Belföldi hírek**-----  
 budapest, 1985. február 10.

bel

v a s á r n a p  
 -----

sb0001 4 160 mtib1001

az új nemzeti színházról /1. rész/

1985. február 10. - a közeljövőben, várhatóan még márciusban ünnepélyesen elhelyezik az új nemzeti színház alapkövét a dózsa györgy uton, e reprezentatív, korszerű színház kijelölt helyén. emlékeztető: csaknem másfél esztendővel ezelőtt, 1983. szeptember 21-én, madách imre az ember tragédiája című drámája bemutatásának 100. évfordulóján jelentette be köpeczi béla művelődési miniszter a nemzeti színházban megtartott diszünnepeken: a magyar népköztársaság minisztertanácsa - a közóhajnak is eleget téve - határozatot hozott az új nemzeti színház felépítésére, amelyet 1989-ben át kell adni rendeltetésének. ezen az ünnepeken olvasták fel a hazafias népfront, a magyarok világszövetsége, a magyar színházművészeti szövetség, a magyar írók szövetsége és a magyar építőművészek szövetsége felhívását, amellyel hazánk népéhez és a külföldön élő magyarsághoz fordultak: járuljanak hozzá a nemzeti színház méltó, új otthonának felépítéséhez.

a felhívást követően megalakult a nemzeti színház védnöksége, valamint a színház megvalósításával kapcsolatos irányítási teendők segítésére szervezett operatív bizottság. a „nyitott színház,, gondolatát tükröző, s a természeti környezetet is beolvasztó dózsa györgy uti épület, illetve építészeti egységre is törekvő, urbanus térarculat kialakítása vált elfogadhatóvá, sőt kívánatosá a témával foglalkozó társadalmi viták során is.

G5

hofer miklós, az új nemzeti színház fő építész-tervezője gyakorta vett részt a társadalmi vitákon, s elképzeléséről, véleményéről többször hallhatott-olvashatott az érdeklődők sokasága. hofer miklós kishiján két évtizede foglalkozott-foglalkozik az új nemzeti színház tervezésével, miután 1965-ben a nemzetközi tervpályázaton megosztott első díjban részesült. terveiben is megmutatkozott, hogy igyekezett - segítőtársaival együtt - az építészet regionális és nemzeti vonásait érvényre juttatni, s ugyanakkor beépíteni a technika komfortját is. arra törekedtek, hogy a 400 főnyi művészi és műszaki gárda számára megfelelő munkahelyet teremtsenek, s eleget tegyenek a nyitott színház kívánalmainak is.

a nemzet színházának felépítésére ma is folyamatosan gyűlnek az adományok. havonta százezrekkel, majd milliókkal gyarapodott-gyarapodik a színház számlája; egyének és munkahelyi kollektívák adományaiból, gálaestek, koncertek, színházi, táncművészeti előadások, a művészeti ágak legkülönbözőbb képviselői akcióinak bevételeiből. voltak olyan közösségek, amelyek nem elégedtek meg egyszeri adománnyal, hanem felajánlották: a felhívástól az átadásig minden esztendőben, vagy több éven keresztül hozzájárulnak a megvalósításhoz. /folyt. köv./

i cs/kö pr  
09.00 100285 2692

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

az új nemzeti színházról /2. rész/

igy például az országgyűlési képviselők minden évben befizetik egy havi tiszteletdíjukat, amely több mint 700 ezer forintot tesz ki; évente 40 ezer forintot juttat a számlára a gránit csiszolószerszám és kőedénygyártó vállalat. a népszínház és az oroszországi városi művelődési központ megállapodást írt alá, amely szerint évente két előadást tart a színház a művelődési központban, a bevételt a színház számlájára utalják át. az egyszeri befizetések, felajánlások, akciók szinte megszámlálhatatlanok. s nem csupán hazulról, külföldi országokból is sorra-rendre érkeznek adományok. ezek között is emlékeztetünk és victor vasarely hozzájárulása a nemzeti színház felépítéséhez.

a legfrissebb hírek közé tartozik, hogy a magyar néphadsereg hivatásos és sorkatonái, valamint a polgári alkalmazottak a múlt év végéig 2.700.000 forintot fizettek be a színház számlájára. tavaly decemberben tartott hangversenyt a magyar állami hangverszenekar is a nemzeti színház javára, a bevételből, valamint a kanadai sefel

Lucy moori broocks

CS

cég megrendelésére a koncertről készült videofelvételek jogdíjából több mint 200 ezer forintot szántak a nemzetinek.

az 1100 nézőt befogadó színházat a középületépítő vállalat - számos alvállalkozó segítségével - fogja felépíteni.

jóllehet, a színháznyitó még messze van, joggal vetődött fel már napjainkban a kérdés: kik foglalkoznak az új nemzeti színház szellemi, művészeti „részével”; kik fognak ott játszani? e kérdésre vámos lászló, a nemzeti színház művészeti vezetője, főrendezője válaszolt a társulat évadnyitó ülésén. „nemzeti színház az a színház - mondotta -, amely összegzi a nemzeti színjátszás eredményeit, amely a közönség humanista szellemű nevelőiskolája, a jelenkori magyar dráma első műhelye, amely a magyar és a világirodalom legnagyobb műveit - a klasszikusoktól a maiakig - nem középiskolás fokon, de közérthetően játssza. jó szóval oktat, de játszik is, szórakoztat, kikapcsol. széles, színes magyar és internacionalista repertoár kiépítésére törekszik; ennek megfelelően a hevesi sándor téren játszó társulat már ma arra gondol: 50-60 olyan repertoárdarabbal szeretne beköltözni új helyére, amelyeket eddig „pihentettek”, műsorra tüzésükhöz nem kell mindent előlről kezdeni. tisztában vannak vele: új bánk-ot kell csinálni és jelen kell lennie mórícznak, illyésnek, németh lászlónak, valamint a múlt század és az 1910-es, 20-as évek magyar vígjátékainak, és persze shakespeare-nek, moliére-nek, a görög drámáknak. természetesen a mai, a modern drámáknak is. /folyt. köv./

i cs/kö pr  
09.01 100285 2593

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

az új nemzeti színházról /3. rész/

hogy kik fognak játszani az új nemzeti színházban, ma még nem lehet tudni, de a jelenlegi nemzeti társulata addig is szeretné kiváló, népszerű művészeit ellátni méltó feladatokkal, s a következő színészgenerációkra olyan terheket róni, hogy képesek legyenek átvenni a nagy elődöktől a stafétabotot. /mti/

i cs/kö pr  
09.01 100285 0368

-.-

CS

bel

- 4 -

1985.02.10.

sb0004 4 160 mtib1004

főfotó - új szolgáltatások

1985. február 10. - sikeresen vizsgálják a budapesti főfotó vállalatnál az az ujonnan üzembe állított automatikus, komplett laboratóriumi rendszer, amelyet a fotóberendezéseket gyártó japán noritsu céggel kötött lízing szerződés alapján öt évre vettek bérbe.

az új gépsor - a skála metro nagyáruházban lévő japán berendezés „ikertestvére”, - a világ legmodernebb laboratóriumi műszerei közé tartozik. teljesítményét jellemző adatok: egyszerre két tekerecs negatív film előhívására alkalmas, s a papírképeket egy óránál rövidebb idő alatt készíti el. bonyolult elektronikus rendszere 31 feladat memorizálására képes, s az előhívás optimális jellemzőit a berendezés automatikusan állítja be. a komplett gépsor előnye továbbá, hogy a nagyítások két méretben készülhetnek.

e nagyteljesítményű berendezés lehetővé tette, hogy a főfotó bővítse lakossági szolgáltatásai körét: január 7-től ugynevezett super-express határidővel is vállalnak filmkidolgozást. az új kezdeményezés lényege, hogy lerövidül a laboratóriumi munkákra fordított idő, így az este beszállított filmek reggelre visszakerülnek a műtermekbe. a főfotó harminc műterméből jelenleg kilencben - egyebek között a népköztársaság ut 47., a Lenin körút 50. és a Bartók Béla ut 49. szám alatt - vesznek fel super-express megrendelést. az eddigi tapasztalatok szerint a lakosság hamar megkedvelte az új szolgáltatást. erre utal, hogy naponta mintegy 200 tekerecs film super-express előhívására van igény. a szakemberek szerint azonban a nyári időben a jelenleginek többszörösére emelkedik majd a szolgáltatást igénybe vevők száma.

a rendkívül termelékeny noritsu-berendezés teljes kihasználására a főfotó megállapodást kötött a novotel szállodával. ennek megfelelően áprilisban a budapest kongresszusi központba szállítják át az automatát, s a lakossági igények kielégítésével párhuzamosan megkezdik közös, ugynevezett kongresszusi szerviz szolgáltatásukat: a központ rendezvényein készült felvételeket az eseményt követően azonnal kidolgozhatják, sokszorosíthatják. ez a világon egyedülálló kezdeményezés jelentősen növelheti a főváros ujonnan felépült büszkeségének, a kongresszusi központnak a vonzerejét. /mti/

gn/kö km pr  
09.02 100285 2241

--

bel

- 5 -

1985.02.10.

sb0005 4 150 mtib1005

szerelvény-egységcsomagok családiház-építőknek

1985. február 10. - a csőszerelőipari vállalat - amely évente több mint háromezer lakótelepi lakásban helyezi el az ivóvíz- és lefolyóvezeték, fűtési hálózatot stb. - új kezdeményezéssel nyújt segítséget a családiház építőknek. a családi házak ajánlott tervei közül a legkedveltebb 12 épület engedélyezési tervdokumentációjának kiegészítéseként kidolgozták az ivóvíz- és lefolyóvezeték hálózat részletes műszaki terveit. lehetővé teszik azt is, hogy ne csak a víz- és csatornahálózat szerelési terveihez, hanem az ehhez szükséges - méretre szabott - összes anyaghoz is hozzájuthasson az építető. épülettípusonként egységcsomagot állítanak össze a teljes vezetékhalózatnak méretre vágott elemeiből. így az anyagbeszerzést egyszerűsítik, sok utánajárástól kímélik meg az építetőket. az előregyártás azt is lehetővé teszi, hogy - szakirányítással - a saját ház-építők maguk szereljék össze a víz- és csatornahálózatot.

a csőszerelőipari vállalat jó partnerre talált a szerelvényértékesítő vállalatban, amely megfelelő piackutatás alapján gondoskodik a víz- és csatornahálózati egységcsomagok értékesítéséről. a szerelvényértékesítő vállalat összeállítja családi házak, lakások energiatakarékos fűtési rendszerének és fürdőszoba-berendezéseinek - az összes vezeték, szerelvényt, kádat, mosdót és egyéb tartozékokat tartalmazó - egységcsomagjait. a saját ház-építő választ majd a tervekből, s előjegyzés alapján az utolsó csavarig egyszerre kapja meg az összes anyagot az egységcsomagban. az előkészületek rövidesen befejeződnek, s a tervek szerint a tavasszal, az építési időnyitásakor kezdik meg az egységcsomagos szolgáltatást. /mti/

sb/ka/kö st pr  
09.02 100285 1722

--

CS

sb0006 4 150 mtib1006

ujjávárazsolják a parlament butorait

1985. február 10. - a „styl butor”, ipari szövetkezet, valamint a műhímző és zászlókészítő ipari szövetkezet közösen vállalkozott arra, hogy felujtja az országház előregedett, megfakult butorait. Jelenleg a társalgók és a folyosók ülőgarnitúráin dolgoznak a butoriparosok: 200 széket és több mint 80 kanapét „fiatalítanak”, meg. ahol szükséges kézi faragással pótolják a hiányzó farészeket, ujjakárpitozzák a műemlék jellegű butorokat.

a felujtás folyamatos, és mindig az éppen sorrakerülő darabot szállítják el. a műhímzők a kárpitok kézi aranyhímzéseit a már kiszabott szöveten végzik el. éppen ezért a két szövetkezet között igen szoros a kapcsolat: amint egy-egy kanapé, vagy szék elkészül, máris átszállítják azt a butoriparosokhoz, akik befejezik a munkát, és eredeti helyére viszik a különleges butorokat.

az ülőgarnitúrákkal együtt megújulnak a függönyök is, amelyeket speciális, korhű mintázattal, de modern technológiával készítenek sopronban. ezeket szintén a műhímző szövetkezet varácsolja „eredetivé”, a folyosók, társalgó-helyiségek butorainak felujtása után a parlament vadászterme kerül sorra, s a butoripari szövetkezet szakemberei még az idén megtervezik és elkészítik további három országházi tárgyaló-helyiség butorait.

a különleges szakértelmet igénylő munkát több évtizede együtt dolgozó, magasan kvalifikált szakemberek végzik. ők készítették az operaház jelenlegi páholyszékeit, felujtított faburkolatát és a szalonok garnitúráit - mintegy 6,5 millió forint értékben. az országház butorainak felujtása mellett a pénzügyminisztérium régi trezorhelyiségének, társalgójának megfiatalítását is vállalták, s a legújabb megbízásuk: kétmillió forint értékben készítenek egyedi butorokat, sorszékeket, különleges szekrényeket a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola számára. /mti/

09.03 /-vi sr nj pr  
100285 1887

--

sb0007 4 150 mtib1007

magyar találmány nemzetközi sikere

1985. február 10. - több mint 50 ezer dolláros versenytárgyalást nyert a Licencia találmányokat értékesítő és innovációs külkereskedelmi vállalat. a versenytárgyalást az ENSZ iparfejlesztési szervezete /unido/ hirdette meg, indiai gránitkő építőipari feldolgozására. az eljárás legfontosabb -, részleteiben egyelőre találmányi titokként kezelt - újdonsága abban rejlik, hogy segítségével első ízben válik lehetővé a gránit gazdaságos és hatékony építőipari hasznosítása.

a műszaki találmány készítője, Puskás Ferenc feltaláló ezuttal már negyedik alkalommal arat nemzetközi sikert az ásványok ipari felhasználását lehetővé tevő műszaki megoldásaival. a korábbi eljárásokat jamaicában, kínában és Indiában alkalmazzák. /mti/

fgy/ka/mz/kö sr pr  
09.04 100285 0800

--

sb0008 4 130 mtib1008

pályázat honvédségi ösztöndíjra

1985. február 10. - a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel meghatározott felsőoktatási intézmények nappali tagozatos hallgatóit, vagy az oda felvételre jelentkezőket, akik tanulmányaik befejezése után - képesítésüknek megfelelően - a magyar néphadsereg hivatásos tisztjei kívánnak lenni. a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, feddhetetlen előélet, erkölcsi, politikai megbízhatóság, egészségi alkalmasság, rátermettség hivatásos katonai szolgálatra.

a pályázók a jelentkezési lapot iskolájukban vagy a hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságtól kaphatják meg. honvédségi ösztöndíjra pályázhatnak a műszaki egyetemek közlekedésszervező, földmérő, járműgépész, szerkezetépítő, épületgépész, építész-tervező, gépipari technológiai, híradástechnikai, műszer- és irányítástechnikai mérnöki képesítést nyújtó szakain tanulók. jelentkezhetnek a tudományegyetemek jogász, pszichológus, programozó matematikus, térképész, meteorológus, tervgazdasági és pénzügyi szakirányú felkészültséget adó szakok hallgatói. várják az orvostudományi egyetem általános orvos hallgatóinak jelentkezését is.

CF

a főiskolákról, valamint az egyetemek főiskolai karairól azoknak a hallgatóknak a jelentkezését várják, akik magas- és mélyépítési, épület- és építőgépszeti, hidépítési és fenntartási, utépitési és fenntartási, vasutgépszeti, közlekedés automatizálási, gyártástechnológiai, híradásipari, szervezés- és számítástechnika alkalmazási, repülőgépvezetői, földmérési- és földrendezői, valamint üzemmérnöki képzésben részesülnek, illetve oda felvételizni készülnek.

az ösztöndíj szerződés megkötésére az egyetemi /főiskolai/ felvételi vizsga, valamint a katonai pályaalkalmassági vizsgálat együttes eredményétől függően kerülhet sor. az egyetemista honvédségi ösztöndíjasok a harmadik év eredményes befejezése és rövid katonai alapképzés után - katonai főiskolai hallgatói - állományba, zászlósi rendfokozattal; az egyetem befejezését követően hivatásos állományba kerülnek, és tiszti rendfokozatot kapnak. a főiskolások az államvizsga után vesznek részt rövid katonai alapképzésben, és azt követően kapják meg tiszti rendfokozatukat.

a pályázati határidő: egyetemisták /főiskolások/ részére az évfolyamtól függetlenül bármely időpontban; a felsőoktatási intézménybe jelentkezőknek: március 31-ig. /mti/

és/ka/kö km pr  
09.04 100285 2400

--

sb0009 4 150 mtib1009

a többletmunkát vállalók egészségéért - a tatabányai szénbányáknál

1985. február 10. - figyelemre méltó intézkedést vezettek be a tatabányai szénbányáknál, az átlagosnál több munkát vállalók egészségének védelmére. ennél a vállalatnál már eddig is sokféle szűrővizsgálatot rendszeresítettek a föld alatti és a külszíni munkahelyeken különböző beosztásban dolgozók érdekében. a mostani legújabb előírásokat azonban a több munkavisztonnal rendelkezők fokozottabb egészségvédelmére is kiterjesztették.

a szénbányák vezérigazgatójának utasítására minden üzemmérésben összeállították azoknak a névsorát, akik a főállásuk mellett, vállalaton belül és kívül más vállalkozási formákban is közreműködnek. a kilencvenhat vállalati gazdasági munkaközösségben kilencszázötvennyolcan vállaltak munkát, arányuk a vállalat összlétszámának 6,7 százalékát teszi ki. háromszázötven azoknak a száma, akik mellék- és másodállással rendelkeznek. névsorukat

Cz

elküldték az üzemorvosi rendelőkbe, ahol az ilyen dolgozók egészségügyi lapján feltüntették a többletmunka-vállalások tényét is. az üzemorvosok felméri a második és az ennél több munkavisztonnal rendelkezők általános fizikai, idegi állapotát és szükség esetén szakvizsgálatot rendelnek el. általános ergonómiai vizsgálatot is előírhatnak az üzemorvosok, amit a vállalati munkalélektani laboratóriumban végeznek el. itt ugyanis korszerű készülékekkel, a cselekvési képességét, a reakcióidőt és a fáradtságot mérő műszerekkel tesztelik a dolgozók teherbíró képességét, munkaalkalmasságát.

a vizsgálat sorozat eredményeiről az üzemorvosok értesítik a vállalat illetékes osztályait. amennyiben valakiről megállapítják, hogy egészsége sokat romlott, munkaképessége erőteljesen csökkent, azt a vállalat felszólítja, hogy mérsékelje a túlmunka mértékét, átmeneti időre függessze fel a második, vagy a többedik munkavisztonját. a javaslatok között szerepel az is, hogy a kifáradt dolgozó soron kívül vegye ki éves szabadságát és mielőbb kezdje meg az üzemorvos által előírt gyógykezelést; munkaképtelenség esetén azonban a vállalat megtiltja a főálláson kívüli munkaviszton folytatását.

ezekkel az intézkedésekkel a tatabányai szénbányákban körültekintően kívánnak gondoskodni arról, hogy a dolgozóikat ne érje túlterhelés. /mti/

ráb/wné/kö az pr  
09.05 100285 2307

--

sb0010 4 150 mtib1010

répaszelet kabáról

1985. február 10. - a feldolgozási kampány befejezése után hozzáfekttek a karbantartáshoz és a felújításhoz a kabai hajdusági cukorgyárban. az elmúlt szezonban 55 ezer vagon répát fogadtak, s 61.200 tonna cukrot állítottak elő. több mint ötszázan dolgoznak a gyárban a műszaki és a termelő berendezések felülvizsgálatán, a meghibásodások kijavításán, az alkatrészek cseréjén. központi javítóműhelyt alakítottak ki, ahol a kisebb javításokat, pótlásokat a gyári szakemberek végzik el.

a kabai gyárban feldolgozott cukorrépa melléktermékeként 18 ezer vagon nyers szelet keletkezett, s ennek a szállítása a téli hónapokban is folyamatos. különösen nagy az igény e melléktermékek

Cz

bel

- 10 -

1985.02.10.

iránt a tavalyi aszályos esztendő után, mivel kevesebb széna került kazlakba. a répaszeletbe kevert silózott kukoricaszár, vagy szecsázott szalma jó téli takarmány a kérődző állatoknak. az értékes mellékterméket elsősorban azoknak a gazdaságoknak szállítják, amelyeknek a nyersanyagát dolgozták fel a gyárban. /mti/

szü/éva/kö az pr  
09.05 100285 1051

--

sb0011 4 150 mtib1011

zoknigyártás kooperációban

1985. február 10. - megötszörözi a zoknieladásból származó árbevételét az idén a glovita győri kötöttkesztyűgyár. a divatkesztyűíró és judoruháiról ismert vállalat egy évvel ezelőtt bővítette gyártmánykáláját a zoknikkal, s az új termék meghonosítása érdekében együttműködési szerződést kötöttek az nszk egyik legnagyobb harisnyagyártó cégével. a győriek a kooperációs partnertől vették át a gépeket, a technológiát, az üzem- és munkaszervezést. tavaly, a betanulás évében 2 millió forint értékű bordás kötésű férfi zoknit állítottak elő, az idén viszont már 10 millió forintos árbevételt terveznek. a választékot női és gyermek mintás sport- és frottirzoknikkal gazdagítják. ez évben újabb husz gépet várnak az együttműködő féltől. munkába állításuk után naponta 10 ezer pár zokni készül a gyár üzemében.

a glovitában előállított zoknik teljes mennyiségét visszavásárolja az nszk-beli partner. /mti/

mzs/sza/kö ká pr  
09.06 100285 0970

--

CS

bel

- 11 -

1985.02.10.

sb0012 4 150 mtib1012

komputeres hőkezelés

1985. február 10. - a szántóföldi nagyüzemi zöldségtermesztés, valamint a szántóföldi anyagmozgatás komplex gépesítésére berendezkedett hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat szakemberei - masináik minőségét javítandó - számítógépes vezérlésű modern hőkezelő üzemet terveztek és létesítettek. a többmilliós költséggel készült üzemben, a vezérlőpultról irányított munkafolyamat közben a gázkemencékbe helyezett gépalkatrészeket 900 celsius fokra felhevítik, majd lassan visszahűtik, ezáltal megszűnnek bennük - a főként hegesztési munkák közben - a varratok mentén támadó feszültségek, s az ilyen okból keletkező géptörések. a termelékenység növelése mellett ugyancsak a minőségjavítást szolgálja, hogy nemrégiben az iparág egyik legkorszerűbb, számjegyvezérlésű marókkal, mikroszámítógépes esztergákkal, s lemezvágó berendezésekkel felszerelt forgácsoló mintauzemet rendezték be a hódgép központi gyárában. /mti/

dob/kö pr  
09.07 100285 0974

--

sb0013 4 150 mtib1013

velencei-tavi termálfürdő

1985. február 10. - készen van az épületszerkezet, lefedték a 200 személyes medencét, kiépítették a termálvizvezetékét, az ivóvíz- és a villamosenergia-hálózatot, megkezdték a gázvezeték bekötését, s hamarosan hozzálátnak a csatornahálózat kialakításához a velencei-tó partján, agárd délkeleti részén épülő termálfürdőben. a bia-völgyben feltört 52 fokos hőforrás vizét hasznosító strand - az anyagi lehetőségektől függően - több ütemben épül meg. elsőként egy 200 fürdőzőt befogadó kör alakú medencét építettek, s hoztak tető alá, 200 vendég részére öltözőt építettek, s kialakították a szükséges szociális épületeket.

a fürdőépület s a környezet rendkívül tetszetős lesz. az öltözőket és a medencét fedő épületet ragasztott, ivelt faszerkezetekből állították össze, a medencét zöld csempével burkolták. az építkezés során nem vágták ki a nagy lombos fákat, ezért már a nyitáskor rendezett, parkosított környezet fogadhatja majd a vendégeket. a velencei-tavi melegvízes strand első ütemének építésével várhatóan szeptemberre végeznek. /mti/

dáv/fné/kö ká pr  
09.07 100285 1107

CS

--

sb0014 4 180 mtib1014

## beremendi kristálybarlang

1985. február 10. - geofizikusok készülnek a beremendi kőbányában felfedezett kristálybarlang feltérképezésére. a párját ritkító dél-baranyai természeti képződmény feltárásához a módszert a mecseki szénbányák kutatási központjának és a miskolci nehézipari műszaki egyetemnek a szakemberei közösen dolgozzák ki. az eddig összegyűjtött adatok alapján először számítógépes modellt készítenek, amelynek segítségével megtervezik a helyszíni mérések módszerét, a föld alatti üregek feltérképezését.

mint ismeretes, a beremendi cement- és mészmű kőbányájában a fejtés során bukkantak rá az első üregre, amely járatokban és kisebb-nagyobb termekben folytatódik. a környezetvédelmi intézet barlangászai az előzetes helyszíni szemle alapján úgy vélték, hogy az általuk megismert mintegy háromszáz méternyi föld alatti hálózat csupán egy részét alkotja egy nagyobb barlangrendszernek. a hévízes eredetű forrásbarlang érdekessége, hogy nem hegyvidéken, hanem az alacsonyan fekvő dráva-melléki síkságon található. üregeiben hófehér kalcitkristályok, borsó- és cseppkövek képződtek, s még őslénytani érdekességre - egy kardfogu tigris csontmaradványaira - is ráakadtak egyik kürtőjében. mivel a barlang teljes feltárása a bcm kőbányájának biztonságos termelése, illetve a benne talált ásvány- és őslénytani különlegességek megmentése szempontjából egyaránt fontos, a geofizikusok segítségét kérték. a szakemberek március végéig befejezik az üregkutatást, s az illetékesek azután döntenek majd a beremendi kristálybarlang sorsáról. /mti/

kász/bné/kö ká pr  
09.08 100285 1589

--

sb0015 4 160 mtib1015

## tervezik a dóm tér új nézőterét

1985. február 10. - a szegedi szabadtéri játékok igazgatósága az új dóm téri nézőtér teljes kiviteli tervének elkészítésével bízta meg a csongrád megyei tanácsai tervező vállalatot. a vállalat mérnökei tavaly három variációban készítették el a tanulmánytervet, amely évtizedekre megoldhatja a nézőtérrel kapcsolatos eddigi gondokat; ennek egyik változatát fogadta most el megvalósításra az igazgatóság.

GF

horváth mihály, a játékok igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy a több évtizede egy helyben álló jelenlegi stabil nézőtér miatt már sok bírálat érte őket, sokan sürgették egy olyan szétszedhető nézőtér megépítését, amely lehetővé tenné, hogy a tér szépsége az év nagyobb részében kitárulkozzon a járókelők, köztük a szegedre látogató turisták előtt. ilyen nézőtér megvalósítására kiírt korábbi pályázatok azonban nem hozták meg a kívánt eredményt. a csongrád megyei tanácsai tervező vállalat szakember-csoportja azonban nemrég olyan tervet javasolt, amely lehetővé teszi egy mobil nézőtér elkészítését. ez két hónapig szolgálná a játékokat, gyorsan szétszedhető lenne, így az év tíz hónapjában szabaddá válna a tér. a nézőtér elemeit a nyári hónapok kivételével sportpályák bővítésére vagy más célra lehetne hasznosítani.

a tervezett nézőtér százötven, tizenkét méter hosszú és két és fél méter széles szerkezeti elemből állna. ezek szállítása nyergesvontatók platóján megoldható. a körülbelül ötezer ember befogadására alkalmas nézőtér össze- és szétszerelése darukkal két hét alatt megtörténhet. a szerkezeti elemeket ugyanis nem kell összecsavarozni, mert azok egymáshoz kapcsolódnak, biztonságosan és stabilan illeszkednek. a járófelületeket gumival borított acéllemezekből kívánják elkészíteni. a közönség műanyagból készült, formatervezett székeken foglalhat majd helyet.

a játékok igazgatója elmondotta, hogy az elemek elkészítésére is jelentkezték már kivitelezők. a vii. ötéves terv pénzügyi lehetőségei azonban még nem ismeretesek. ezért ma még nem lehet pontosan megmondani, mikorra készül el az egyébként negyvenmillió forintba kerülő új nézőtér. /mti/

dén/kö az pr  
09.08 100285 2156

--

sb0016 4 160 mtib1016

## muzeumi tervek pest megyében

1985. február 10. - új muzeumokkal gazdagodik az idén pest megye. októbertől látható szentendrén vajda lajos festőművész emlékkiállítás, amelyet egy erre a célra kialakított épületben rendeznek be, közkinccsé téve a vajda-hagyaték legértékesebb darabjait. vác két gyűjteménnyel gazdagodik: áprilisban nyílik meg a fotótechnikai és fotótörténeti érdekességeket, dokumentumokat, a fényképezés hazai nagyjainak életét, munkásságát bemutató állandó kiállítás, egy későbbi időpontban pedig a beck-család munkásságát bemutató gyűjtemény, amelynek gerincét beck ö. fülöp hagyatéka és leánya, beck judit festőművész adománya alkotja.

GF

élet és történelem a csepel szigeten címmel ráckeve ad otthont a közeljövőben annak az állandó kiállításnak, amely a közép-dunavidéki intéző bizottság és a pest megyei tanács anyagi segítségével a sziget honfoglalástól napjainkig tartó történelmét mutatja be. jubileumi kiállítással ünneplik meg szobon a borsosny muzeum fennállásának 25. évfordulóját; ebből az alkalomból tárgyi és fotodokumentumokkal illusztrált, a település multját és fejlődését, valamint a muzeum munkáját bemutató kiállítást nyitnak. újabb látnivalókat ígérnek a már meglevő muzeumok szentendrén: a ferenczy muzeum ferenczy bérné újabb adományával gazdagodik, s újabb alkotások láthatók majd a czóbel muzeumban is.

több muzeumi korszerűsítés is elkezdődik, illetve befejeződik az idén pest megyében. felújítják és kifestik galgamácsán vankóné dudás juli 1979-ben avatott tájházát, és folytatják zebegényben a szőnyi istván emlékmúzeum fűtési rendszerének korszerűsítését. vácott re - noválják a görög templomot. befejeződik a verőcsemarosi gorka géza emlékmúzeum tatarozása és vízhálózatának szerelése, aszódon pedig megkezdődik az időszaki kiállítóterem felújítása. /mti/

gál/kö az pr  
09.09 100285 1839

-.-

sb0017 4 170 mtib1017

házi vendég a nagykovács

1985. február 10. - különleges vendég kapott téli szállást és teljes ellátást a tolna megyei nagydorogon rohn károlyék családi házában, a damjanich utca 47-ben: egy nagykovács. a ritka és szigorúan védett - 50 ezer forint eszmei értékű - vízimadár valamilyen ok miatt nem tudott elköltözi déli tájakra, ezért - egy kis segítséggel - beköltözött a központi fűtésű családi ház kazánfülkéjébe. láthatóan jól érzi magát a kazán tetején, ahol nincs forróság, csak kellemes meleg, mert a jól szigetelt építmény olyan, mintha korszerű buboskemence lenne, négyszögletes kivitelben. a gyönyörű fehér tollú fiatal madár eledele: vödörben vízbe tett hus-, máj- és lépszeletek.

amikor egy hónappal ezelőtt egy dermesztően hideg éjszakán megtalálták a szomszéd ház udvarán - kutyacsaholás jelezte a furcsa látogató érkezését -, rendkívül sovány és erőtlén volt, napokig úgy kellett belétönni a husfalatokat. később megbarátkozott a helyzetével és környezetével, lassanként felépült és ma már legalább háromszor akkora a súlya. azért került a szomszédból ehhez a házhoz, mert a házigazda hentes, a nagydorogi husbolt vezetője, s bár

CF

kishalakkal most ő sem szolgálhat, de olcsó husnyesedékekkel, a belsőségek maradékával igen. rohn károly értesítette a madártani egyesület tolna megyei csoportját, valamint a pécsi állatkertet, kérve, mi legyen a nagykovács sorsával? miután kiderült, hogy a madár a lehető legjobb körülmények között van, befogadóját arra kérték, gondozza tavaszig a vendéget.

a család egyébként annyira megszerette az időnként a kazánfülkéből kisétáló, az előszobába bepillantgató, hosszulábu, hosszú hegyes csőrű, élénk tekintetű, nemes madarat, hogy csöppet sincs terhükre a tartós vendégeskedés. /mti/

gem/kjné/kö az pr  
09.10 100285 1773

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

taxival mentek betörni

1985. február 10. - bolti betörőket ítélte el a zalaegerszegi városi bíróság. tibák csaba hernyéki és kovács jános lenti lakos a múlt év szeptembere és novembere között öt bolti betörést követett el a zalaegerszeg környéki községekben. az éjszaka leple alatt közelítették meg a kiszemelt üzleteket, az ajtót vagy ablakot vasruddal felfeszítették és elvitték, ami csak a kezük ügyébe került: pénzt, órát, ételmiszert, rádiót, ruhaneműt. a petrikeresztúri falatozó kifosztására például taxival vitették magukat zalaegerszegről. a bíróság lopás büntetésében marasztalta el az előzetes fogvatartásban levő vádlottakat. a különös visszaeső tibák csabát 2 évi és négy hónapi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre, az ugyancsak visszaeső kovács jánost pedig egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, s mindkettőjüket kötelezte az okozott kár megtérítésére. a vádlottak és a védő enyhítésért fellebbeztek, így az ítélet nem jogerős. /mti/

tóa/kné/kö pr  
09.10 100285 0994

-.-

CF

sb0019 4 130 mtib1019

heti könyvujdonságok

1985. február 10. - hatvannégy könyvujdonságot ígér a könyv barátainak az állami könyvterjesztő vállalat az esztendő hetedik hetében. a szépirodalmi művek közül klasszikus és mai írók kiadványai egyaránt szerepelnek az ujdonság-listán. a farsangi szezon kötete csokonai vitéz mihály dorottya, valamint a méla tempefői című alkotása, amely az olcsó könyvtár sorozatban jelenik meg második kiadásban, vargha balázs utószavával.

hazánk felszabadulásának 40. évfordulja alkalmából adja közre a szépirodalmi kiadó illyés gyula immár klasszikus remekét, az ebéd a kastélyban-t. már a ma valóságát mutatja be a közkedvelt „magyarország felfedezése”, sorozatban megjelenő a tizedik ember című szociográfia, horváth dezső műve. a kötet a szeged környéki tanyákat járja be, bemutatva az ott élők életét, sorsát, gondjait

a magvető kiadó népszerű rakéta regénytár sorozata két kötettel gyarapodik ezen a héten: bárdos pál sose lesz vége ennek a napnak és sarusi mihály a kaporszakállu nádvágó című művével.

a helikon kiadó műhelyéből kerül az üzletekbe a kalevala vikár béla fordításában. a mult születése sorozat új kötete is napvilágot lát a római világ címmel.

a kozmosz könyvek sorában adják közre jan kerouac gázos bébi című regényét. a szerző a világhírű író, jack kerouac lánya, önéletrajzi írásában tárja fel az országutakat járó, kalandot kereső fiatalok világát.

a tankönyvkiadó a diákok nagy próbatételét segitendő adja közre ábrahám istván-bedő lászló: matematika a felvételi vizsgára készülő részére című kötetét.

régi hiányt pótol az akadémiai kiadó és nyomda, amikor 10. kiadásban jelenteti meg országgh lászló magyar-angol kéziszótárát.

a televízióban már sugározzák a tv-basic programot, a számítógépek kezelésének, programozásának megtanulását segítő műsort. ehhez kapcsolódóan jelenik meg kocsis andrás könyve tv-basic címmel.

a hét kulturális eseményéhez, a magyar filmszemléhez csatlakozva adják közre a redl ezredes című kötetet, amely a film-seregszemlén bemutatandó film forgatókönyvét, szabó istván és dobai péter alkotását tartalmazza 16 színes képmelléklettel. /mti/

km/gg km rj ie  
09.11 100285 2184

-.-

CS

sb0020 4 130 mtib1020

rendőrségi felhívás

1985. február 10. - a budapesti rendőr-főkapitányság gazdasági rendészete nyomozást folytat üzérkedés, árdrágítás és hamis tanuzásra való rábírás büncselekmények alapos gyanuja miatt az előzetes letartóztatásba helyezett dudás mihály siófoki lakos és társai ellen. ők fürdőszobafelszerelések és burkolóanyagok értékesítésével foglalkoztak és a darabonként 36 forint kiskereskedelmi fogyasztói áru burkolólapokat 42, 45 és 50 forintos áron adták el.

a gazdasági rendészet kéri azokat akik 1983. május eleje és 1984. december 11. között dudás mihályéktól olasz és jugoszláv burkolóanyagokat vásároltak, hogy jelentkezzenek a budapest, ix. kerület nádásdy utca 1-3 elsőemelet 126. számú szobában személyesen. a károsultak jelentkezhetnek levélben, vagy telefonon is a 123-456/21909 mellékállomáson. /mti/

és/-vi/gw bc  
10.44 100285 0854

-.-

sb0021 4 150 mtib1022

járatják a bugaci ménest

1985. február 10. - bugac-pusztát, az alföld egyik leglátogatottabb idegenforgalmi központját évente több mint 25 ezer hazai és külföldi turista keresi fel. fő vonzereje a vidék ritka faunája, a homokbuckás, borókás táj. a korábban felhasított ősgyepet visszacsatolták a pusztához, kivágták az elmúlt évtizedekben telepített szórvány fákat, s tölgyessel, kórrissel szegélyezték a mezőt. a puszta most is él: a nagy gonddal összeválogatott sárga ménest járatják itt, s most törik be a háttallovakat. a csikósok készülnek az idényre, gyakorolják a lovas produkciókat. a puszta látnivalói közé tartozik a magyar szürke gulya, a pödrött szarvu fekete és fehér rackanyáj is. a magyar szürke gulya téli szállásán megszülettek az első kisborjak, s csaknem 80-ra számítanak. az utódokkal pótolják, javítják a „villásszarvuak”, családját.

a pusztán március végén kezdődik az idegenforgalom. a jelzések szerint ez évben is élénk vendégjárásra számítanak. /mti/

Lász/gw bc  
12.37 100285 1006

CS

-.-

sb0022 4 170 mtib1023

## virágkötészeti verseny szolnokon

1985. február 10. - a negyedik országos szárazvirág-kötészeti versenyt rendezték meg a hétvégén szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban. a látványos seregszemplén harmincöt ügyeskezü kertész három kategóriában - falidisz-, padlóváza- készítésben, illetve koszorukötésben mérte össze ügyességét, esztétikai érzékét. egy-egy kompozíciót ötven perc alatt kellett elkészíteni.

a vetélkedőn az ország leghiresebb kertészeinek szakavatott dolgozói jeleskedtek. a díszkoszoru kategória győztese bán jánosné a főkert dolgozója, a vázategóriában fauszt judit a sasad, a falidisz készítésben pedig imre katalin a rozmaring tsz dolgozója lett az első. az összetett versenyben dvorszkyne szabó magolna a rozmaring tsz versenyzője bizonyult a legjobbnak. többen elnyerték a vendéglátó város tanácsi intézményeinek, vállalatainak különdíjait. a díjazott alkotásokból kiállítást rendeztek, amely február közepéig tekinthető meg. /mti/  
end/end/gw bc  
12.49 100285 1005

--

sb0023 4 170 mtib1024

## tojásremek

1985. február 10. - már készülnek a népi motívumokkal pingált tojásremek a kalocsai falvakban a husvéti ünnepekre. a népi szokáshoz fűződő hímestojás ajándékok festésére, karcolására, vésésére a téli napok a legalkalmasabbak, és ilyenkor készül el az a 25 ezer tojásremek, amely exportra kerül. az idén tyuktojáson kívül libatojást is festenek. a hímestojások többségét zsinorra fűzve „füllel”, hozzák forgalomba, s így falra is felakaszthatják azokat. a kalocsai tojások sajátossága, hogy nincs közöttük egyforma, a népművészek fantáziadus, változatos virágkompozícióit viselik. /mti/  
Lász/gw bc  
12.58 100285 0626

--

sb0024 4 180 mtib1025

## téli szaunázás a tatai fényes-forrásokon

1985. február 10. - telt ház volt vasárnap a tatai fényes-források szaunájában. edzett felnőttek és gyerekek ugrottak startfejéseket a szauna melletti medence 18 fokos vizébe. ezt megelőzően az izzasztó kamrákban hevítették fel magukat a szaunázók. itt lépcsőzetesen emelkednek egymás fölé az ülőpadok. az alsó szinteken 60, a legfelsőn 90 fokos a hőmérséklet. a szaunázóknak most jól jött az éjszakai hóesés, mert az izzasztás befejezése után friss hóval dörzsölték be testüket, és úgy vetették bele magukat a medencébe.

a tatai fényes-források szaunája egyre népszerűbb, a helyi lakosokon kívül a fővárosból és az ország más vidékeiről is sokan keresik fel. a tapasztalatok szerint e források vize, a téli szaunázás jótékonyan hat a légzőszervi, az idegrendszeri bántalmakra is. e téli sportolás híveinek tábora egyre gyarapodik: hetente félezen keresik fel a fényes-források szaunáját. /mti/  
ráb/gg/gw bc  
13.05 100285 0971

--

sb0025 4 180 mtib1026

## szőnyegtisztítás hótakarón

1985. február 10. - vasárnap reggel jellegzetes püfölés, dobpergéshez hasonló zaj verte fel álmukból tatabányán a szokásosnál tovább alvókat. az éjszaka frissen hullott hólepelre szőnyeget teregettek az emberek, és ezeket püfölték porolóikkal. régi hagyomány ez a sajátos „házimunkai karnevál”, a bányászvárosban. sokan esküsznek arra, hogy a friss hóban kivert szőnyeg szebb lesz, mint ha vegyi uton, gépekkel tisztítanak. ezt a városszerte divó téli feladatot jobbára a férfiak végzik, mert ehhez a portalanító munkához ugyancsak erős ütőssorozat szükséges. amíg az asszonyok az ebédet készítik, benépesülnek a házak közötti terek és parkok a szőnyeget cipelő, tisztító férfiakkal. érdekes e művelet „technológiája”, is: néhány tucatnyi ütőssorozat után újabb és újabb szűz hóval fedett területre viszik a szőnyeget, amelyek így a portól megszabadulva és a hó sajátos hatásától visszanyerik eredeti színüket. /mti/  
ráb/gg/gw bc  
13.15 100285 0979

fl

--

sb0026 1 180 mtib1027

## időjárásjelentés /1. rész/

1985. február 10. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13.30-kor:

igen hideg, kemény téli idő várható a brit-szigetektől franciaország északi részén, valamint az alpok és a kárpátok térségén át a fekete-tengerig egy több száz kilométer széles frontzóna húzódik. ettől északra igen hideg levegő halmozódott fel. azokon a területeken éjszaka a -20, -30, napközben a -10, -15 fok a jellemző hőmérséklet. a frontzóna mentén ciklonok keletkeznek és haladnak nagy sebességgel kelet felé. ezek nagy, vastag felhőtömböket hoznak létre, amikből jelentős csapadék hullik. sokfelé havazik, illetve a mediterrán vidéken eső esik. az említett frontzóna az alpok és a kárpátok vidékénél délebbre kerül, ezért az igen hideg levegő betör a kárpát-medencébe is.

szombaton is elég hideg idő volt hazánkban. borult maradt az ég egész nap, s mindenütt hullott csapadék, általában hó. az enyhébb déli megyékből azonban ónos esőt is jelentettek. a késő délutáni óráktól kezdve a dunántúlon a havazást egyre több helyen váltotta fel ónos eső, és ott éjszaka is ez volt a jellemző. ma reggel 7 óráig általában 5-10 mm csapadék hullott le. ennél jóval többet 15-20 mm-t mértek az alföldön néhány helyen, valamint a dél-dunántúlon több helyen. ezen kívül bajáról 28, pécsról 31, siklósról 37 mm-t jelentettek.

a hőmérséklet csúcserőltéke szombaton a déli megyékben 0, -2, máshol -2, -8 fok között alakult. ma éjszaka délen 0, -5, másutt -5, -8 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt eleinte az ónos esőt havazás váltotta fel, majd sok felé megszűnt hosszabb-rövidebb időre a havazás. főként a dunántúlon erősödött meg többfelé az északias szél, ezért oman hófúvásokat jelentettek. a hőmérséklet 11.00 órakor -3 és -6 fok között volt.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke -6.3 fok volt, ez 7.1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. vasárnap 12.00 órakor budapestben -3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1002 mbár, mérsékelten emelkedik. /folyt. köv./

gw  
13.55 100285 2054

JK

-.-

sb0027 1 180 mtib1028

## időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás hétfő estig:

igen hideg, erősen szeles idő várható. ma átmenetileg egyre több helyen szűnik meg a havazás. hétfőn azonban főként délen és keleten újabb jelentős havazás kezdődik.

élénk, többfelé erős lesz az észak szél. hétfőn elsősorban a dunántúlon viharos széllokésekre is számítani kell. sok helyen hóátfúvás keletkezik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -10, a szélvédett kevésbé felhős helyeken -15 fok körül a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn -5 és -10 fok között várható.

várható időjárás budapesten hétfőn reggelig:

kisső felszakad a felhőzet. már csak gyöngye havazás valószínű. az időnként erős észak szél hófúvást okoz. a hőmérséklet késő este -7, hajnalban -12 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 353 cm,  
a víz hőmérséklete 1.2 fok. /mti/  
gw bc

13.56 100285 0964

-.-

sb0028 4 150 mtib1029

hótakaró borítja a földeket

1985. február 10. - a hétvégi hóesés nyomán országszerte hó borítja a földeket. a mezőgazdászok szerint az ismét hidegre fordult télben éppen jó időben jött a vetést óvó hólepel, amely nemcsak a fagyok ellen védi a növényeket, hanem a tavaszi olvadáskor a földbe szivárgó csapadék segíti fejlődésüket.

pest megyében az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek szántóföldjeit eddig még nem érte komolyabb fagykár. ez annál inkább jelentős, mert összesen a tervezettnél négyezer hektárral nagyobb területen vetettek gabonát.

bács-kiskun megyében a hetek óta tartó száraz hideg már veszélyeztette a takaró nélkül telető gabonát, így a mostani havazás sokat segíthet. a gazdaságok folytatják az őszi kalászosok fejtrágyázását: a hóra juttatott tápanyag az olvadáskor mosódik be a

JK

talajba. egyelőre csak a hagyományos módon, földi gépekkel dolgoznak, de amint kedvező lesz az időjárás, felszállnak a műtrágyaszóró repülőgépek, és a nagyobb összefüggő táblák felett megkezdik munkájukat.

szolnok megyében 140 ezer hektárnál több őszi vetés került ismét hótakaró alá, bár vastagsága csupán néhány centiméter, ahhoz viszont elegendő, hogy óvja a zsenge növényzetet a 6-9 fokos fagytól. az utóbbi napokban sikerült a harmadára csökkenteni a mintegy 12 ezer hektárnyi belvizet, s így mérséklődött annak veszélye, hogy majd az olvadás kárt okozzon a gabonavetésben.

sokan dolgoztak a hétfőn a borsodi mezőgazdasági üzemekben is. tokajhegyalján metszették a szőlőt és több helyen működtek a műtrágyaszóró gépek. vasárnap reggelre a hó átmenetileg megakadályozta a munkálatokat. hasonló a helyzet vas megyében is, ahol a vasárnapi határszemléken a szakemberek megállapították, hogy a legtöbb helyen jól telelnek az őszi kalászosok.

a fejér megyei állattartó telepeket rendkívüli műszakokra kényszerítette a szombat éjszakától vasárnap reggelig tartó, ónos esővel váltakozó havazás. meg kellett tisztítani a közlekedési utvonalakat, s a szabadban tartott állatokhoz hőkécs traktorokon szállították ki az ivóvizet és a takarmányt. sok munkájuk volt a vadállomány őrzőinek is, akik eleséget vittek az etetőbe. a sárréti vadásztársaságok a pusztai védett madarainak, a tuzokoknak az ellátásáról gondoskodtak. e nagytestű állatok ugyanis már nemigen találhatnak a pusztán táplálékot. /mti/  
di-vir-lász-énd-lér-bas-dáv/gg/gw bc  
14.04 100285 2381

-.-

sb0029 4 150 mtib1030

havazás, ónos eső, hófúvás

1985. február 10. - a havazás és az ónos eső vasárnapra virradóra országsszerte lelassította a közúti közlekedést. nagyobb hóakadályok ugyan sehol sem keletkeztek, de a hóátfúvások több helyen okoztak gondot. a kisalföldön napközben is hókécs tisztították a pannonhalmi és a sopron-környéki utakat. a mellék-utvonalak az ország e vidékén különösen a hanságban és a szigetközben voltak nehezen járhatóak. az ország tulsó végén, szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megyében az egész éjjel megállás nélkül hulló hó elsősorban tiszabecs, csenger és nyirábrány környékén akadályozta a közlekedést. a közúti igazgatóság gépeket vetett be az utak megtisztítására. a főutak mindenütt járhatóak, a

JR

mellékutakon viszont 30 centiméteres hótakaró van. hasonló a helyzet a bodrog-közben és az abauji térségben is, ahol a hóesés közepes erősségű széllel is párosult, s így több helyen fél méteres hóátfúvások teszik bizonytalaná a közlekedést.

somogyban az utakra hullott ónos eső korcsolyapályává változtatta a burkolatot és az utmenti fákra rakódott vastag jégtakaró miatt több helyen kidőlt fák akadályozzák a közlekedést. a villanyvezetékekre nehezedő jégpáncél számos helyen elszakította a huzalokat, így több faluban zavarok voltak az áramellátásban. az áramszolgáltató vállalat szerelői éjszaka és vasárnap délelőtt megfeszített munkával dolgoztak a hibák kijavításán. hasonló gondok voltak a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat területén is. a duna-tisza közén távvezetékek tucatjai szakadtak le, és negyven községben nem volt áram.

nemcsak a földeken, hanem a vizeken is folytatódik a küzdelem a téllal. sajnos, a tiszán - dombrád és szabolcsveresmart között - a jég fogságában levő vízi-járművek további mentése az időjárás miatt egyelőre nem lehetséges. a vásárosnaményi téli kikötőből több mint két hete elszabadult uszótetek közül két hajó és egy komp még mindig a jég fogságában van.

megkezdődött a jégtörés vasárnap a rába folyó alsó szakaszán győr alatt. két kisebb jégtörő dolgozik a több mint 10 kilométeres összefüggő jégmező megbontásán. továbbra is összefüggő, mintegy 30 centiméter vastag jég borítja a lajtát. /mti/  
di-cser-bas-káp-áts-dob/gg/gw bc  
14.13 100285 2220

-.-

sb0030 4 160 mtib1031

téli sportolók, kirándulók

1985. február 10. - a visszatért tél a hétfőn országsszerte kirándulók és sportolók tömegeit vonzotta a szabadba.

sokan választották uticélul a mátrát: vasárnap már a kora reggeli órákban megteltek mátraházán a parkolók és a kékestető 30 centiméteres hótakaróján sok ezren siettek. mátraháza és kékestető között egész nap ingajáratban közlekedtek az autóbuszok.

benépesültek a fővároskörnyéki kirándulóhelyek is. a pilisben sielésre alkalmas mennyiségű hó hullott, így sokan látogattak el dobogókőre és visegrádra. benépesültek a szentendre környéki dombok és többen igyekeztek a börzsöny sípályáira is, bár a csuszós utak

JR

miatt még nem volt igazi csúcspont a kemencei téli kiránduló központban.

a fővárosban a szokásos tömeg rohanta meg a normafa környékét. a batthyány térről ugyan autóbusszokkal lehetett megközelíteni a sipályákat, mégis a legtöbben autóval érkeztek. a délelőtti órákban a rendőrség lezárta a normafához vezető utakat, mert a szabálytalanul parkirozó kocsik szinte teljesen megakadályozták a forgalmat.

fejér megyében a lesiklásra alkalmas dombokon sokan csuszáltak, és nagy csoportokban keresték fel a velencei tó környékét. a bükkben nagy forgalom volt Bánkúton és Bükk-szentkeresztben is.

vas megyében kevesebb hó hullott, de ahhoz elegendő volt, hogy a hegy- és domboldalakon ismét megjelenjenek a szánkók. hazai és külföldi csoportok töltik hétvégéjüket a megye legszebb területein. velemben, a szubalpin klímájú községekben szinte valamennyi szálláshelyet elfoglalták a turisták. /mti/

di-dáv/gw bc gg  
14.17 100285 1601

--

sb0031 4 160 mtib1032

#### magyar játékfilmszemle

1985. február 10. - a xvii. magyar játékfilmszemle eseményei vasárnap hét versenyfilm vetítésével folytatódtak. a horizont moziban mutatták be sára sándor két dokumentumfilmjét: a „bábolna multja”, és a „fuga”, című produkció a hunnia stúdióban készült, mindkettőnek kurucz sándor az operátora.

a további vetítéseken a vörös csillag filmszínházban öt játékfilmet tekinthetett meg a közönség. az „eszmélés”, című alkotást a hunnia stúdióban grunwalsky ferenc rendezte, máthé tiber kamerája előtt andorai péter, csizmadia ferenc és jan nowiczki alakította a főbb szerepeket. vasárnap mutatták be lugossy lászló „szirmok, virágok, koszorúk”, című versenyfilmjét is. a budapest stúdió produkcióját ragályi elemér fényképezte, cserhalmi györggyel, grazyna szapolowskával, jiri adamirával a főszerepekben,

a társulás stúdió filmje mihályfy lászló „higgyetek nekem”, című alkotása. az operátor balog gábor, a főszereplő: páger antal, reviczky gábor, meszléry judit. „uramisten”, a címe gárdos péter, a hunnia stúdióban készült produkciójának, amelyet máthé tiber fényképezett. a filmben feleki kamillt, eperjes károlyt, dörner györgyöt és garas dezsőt láthatta a közönség.

JK

a vasárnapi vetítést szabó lászló „sortüz egy fekete bivalyért”, című filmje zárta. a mafilm objektív stúdió francia kooperációban valamint a mokép közreműködésével forgatott produkciójának főbb szerepeit jean louis trintignant, jean rochefort és székely b. miklós játssza.

a vörös csillag video klubban vasárnap a balázs béla stúdió információs filmjeit mutatták be. /mti/

lg/gg/gw bam  
16.35 100285 1623

--

sb0032 4 170 mtib1033

#### vásár szegeden

1985. február 10. - szegeden az idei első országos kirakodóvásárt tartották meg vasárnap a kiskundorozsmai városrészben. a vásárokat rendező szegedi szolgáltató vállalat adatai szerint tavaly több mint negyedmillió eladó és vevő fordult meg a negyvenezer négyzetméteres vásártéren, amelynek a területét két és fél millió forintos költséggel rendezték, fásították. vasárnap a hajnali óráktól délig több mint huszezen válogattak a látványosság-számba menő régiségek, öreg faliorák, rézmoszarak, festett üveg sublótiszek, valamint a hobbikertészetekben használatos régi és új kisgépek, szerszámok között. falusi és városi ezermesterek sok hasznos árut, így például könnyű, acélpengéjű ásókat, kapákat, sarabolókat, valamint a drága konyhakerti növénymagvakat takarékos módszerrel kiszóró mini vetőgépeket és más eszközöket is kínáltak eladásra - eredményesen. /mti/

dob/gw bam  
16.45 100285 0907

JK

--

1985.02.10.

sb0033 4 160 mtib1034

## dunántúli népzenei találkozó

1985. február 10. - az első dunántúli népzenei találkozót vasárnap rendezték bonyhádon. tizenkét zenekar tánczázi és színpadi szereplését minősítették a szakemberek. a programban valamennyi népzenei együttes dunántúli táncmuzsikát játszott, s előadták a szabadon választott műsorukat is.

a találkozó résztvevői megismerkedtek a völgyességnek, tolna megye bonyhád környéki vidékének népművészetével is. /mti/  
gem/gw bam  
17.04 100285 0466

-.-

sb0034 4 150 mtib1035

## hétvégi munka a bányákban

1985. február 10. - a hazai szénbányák <sup>(többségében)</sup> ezen a hétvégén sem tartottak pihenőnapot a vájárok és segítők.

a borsodi szénbányák vállalat négy üzemében szombaton hétszázán, vasárnap pedig több mint nyolcszázán dolgoztak a frontokon, s a két nap alatt nyolcezer tonna szenet küldtek a felszínre. a borsodi bányászok már az év elején elhatározták: az első negyedév hétvégeinek mindegyikén vállalnak egy-egy többletműszakot. e munkának az eredménye, hogy a vállalat januárban háromezer tonnával túlteljesítette előirányzott tervét, s 388 ezer tonna szenet adott a lakosságnak és az ipari üzemeknek.

a komárom megyei bányák közül az oroszlányi és a dorogi aknaüzemekben tartottak vasárnap egyharmados termelőműszakot. a vasárnapi műszak alatt összesen 3600 tonna szenet bányásztak ki, - ez egy közepes hétköznapi teljesítménnyel egyenértékű. a szénellátás javítása érdekében a dorogi és az oroszlányi bányászok az idén már a hatodik vasárnapot töltötték munkával. a tatabányai bányászok, akik szombaton mindhárom műszakban dolgoztak, ezúttal pihentek.

/mti/  
kg-ráb-bas/gg/gw bam  
17.24 100285 1125

-.-

1985.02.10.

sb0035 4 160 mtib1036

## üdvözlő távirat

1985. február 10. - az iráni iszlám köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál és lázár györgy táviratban üdvözölte ruhollah moszavi khomeini imámot, szajed ali hamenei köztársasági elnököt és mir hoszein muszavi hamenei miniszterelnököt. /mti/  
kö/-ár/gw bam  
18.04 100285 0298

-.-

sb0036 4 130 mtib1037

## hazánkba látogat a horvát kormány elnöke

1985. február 10. - marjai józsefnek a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására ante markovics, a horvát szocialista köztársaság végrehajtó tanácsának elnöke hétfőn hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezik. /mti/  
gg/gw bam  
18.11 100285 0289

-.-

sb0037 4 150 mtib1038

## fólia javítás - trópusi uborka

1985. február 10. - vasárnap csongrádban, főként szeged, szentes és rőske környékén a szokásosnál kevesebben foglalatostkoddak az első primőr, a piros hónaposrettek szedésével, csomózásával, a hétfői szállítás előkészületeivel. rőske községben, ahol több mint hétszáz kertben vitte el a fóliásátrak nagyrészt a múlt vasárnapi vihar, még most is a károk helyreállításán dolgoztak. segítette ezt a munkát, hogy a csongrád megyei agroker megrendelésére soron kívül megérkezett a tiszai vegyi kombinátról 100 tonna műanyagfólia. a termelők ujjáépítik a sátrakat, alá gutakat, újravetik a hónaposretket, felkészítik a talajt a paprikamagvetésre, s a későbbi primőfővények palántázására. szegváron, ahol a helybeli tsz 18.000 négyzetméteres üvegházában csak kisebb kárt okozott a vihar, megkezdték a termálvízzel hajtatott, újfajta, trópusi uborka szedését. a termést a fővárosi piacokra szállítják. /mti/  
dob/gw bam

18.20 100285 0957

-.-

sb0038 4 150 mtib1039

zavartalan a közlekedés a fővárosi utakon

1985. február 10. - a péntek óta tartó havazás nyomán a fővárosban 13 centiméterre növekedett a hó vastagsága. a közterületfenntartó vállalat 121 munkagépe járta vasárnap is a várost, mindenütt megtisztította a főutvonalakat a hótól, így a közlekedésben nem volt fennakadás. a bkv-járatok is időben megérkeztek végállomásukra. vasárnap 1200 alkalmi hó munkás ragadott lapátot, hogy a forgalmasabb gyalogátkelőhelyeken megtisztítsák a járdákat. e munka végeztével a lakótelepek, illetve a mellékutcák kerültek sorra. a késő esti órákra sok helyen eljegesedtek az utak. a munkagépek kezelői hozzáálltak a só-homok keverék kiszórásához.

/mti/  
kg/gg/gw bam  
18.23 100285 0708

--

sb0039 4 150 mtib1040

több ezren a budai hegyekben

1985. február 10. - vasárnap, a friss havat kihasználva, több ezren keresték fel a buda környéki hegyeket, hogy sieléssel, szánkózással hódoljanak a téli sportoknak. a bkv sürítve indította járatait a forgalom zökkenőmentes lebonyolítására. felkészültek a mentők is az esetleges balesetekre. ám örvendetes módon a mentőktől késő délután kapott tájékoztatás szerint - más, havas hétvégekkel ellentétben - nem kellett segélynyújtásra kivonulniuk, a téli sport ezuttal nem követelte meg a maga kéz- és lábtöréses áldozatait.

/mti/  
kg/gg/gw bam  
18.34 100285 0580

--

sb0040 4 150 mtib1042

országszerte csuszósak az utak

1985. február 10. - a hétfői havazás, ónos eső az utinform vasárnap esti jelentése szerint országszerte romlottak az útviszonyok. a hókotrók, sószórók folyamatosan dolgoztak, valamennyi főutvonalat járhatóvá tették. a mellékutak egy részén azonban rosszabb a helyzet. borsod megyében, a bodrog-közben és a hernád völgyében a viharos szél többfelé hótorlaszokat épített, emiatt tizenegy mellékut járhatatlanná vált, 13 mellékuton pedig csupán egy sávon közlekedhetnek az autók, utra kelni nem tanácsos. szabolasz-szatmár megyében esett a legtöbb hó, vastagsága eléri a 25-30 centimétert. a felső-tisza vidékén a hókotróknak jónéhány elakadt gépkocsit kellett kiszabadítaniuk.

a hófúvások következtében győr-sopron megyében a 84-es, 85-ös, 86-os főutak egyes szakaszain az akadályok megszüntetésére egész nap folyamatosan jártak a hóeltakarító gépek. baranya, tolna és somogy megyében az ónos eső ráfagyott a fákra, s a jég súlya alatt sok helyen rádőltek a fák az utra, ezek eltávolítása miatt fennakadások voltak a közlekedésben. e megyékben az erdők övezte utak mellett továbbra is számítani kell a fák kidőlésére, illetve a letört ágak miatti utakadályokra. az esti órákban a dél-dunántulon ismét havazás kezdődött, emiatt az utakat fedő jégrétegen hótakaró keletkezett, fokozva a közlekedés veszélyeit. /mti/

kg/gg/gw bam  
19.33 100285 1377

--

sb0041 4 180 mtib1044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke  
1985. február 10.

sb0001 az új nemzeti színházról /1. rész/  
sb0002 az új nemzeti színházról /2. rész/  
sb0003 az új nemzeti színházról /3. rész/  
sb0004 főfotó - új szolgáltatások  
sb0005 szerelvény-egységcsomagok családiház-építőknél  
sb0006 újjávarázsolják a parlament butorait  
sb0007 magyar találmány nemzetközi sikere  
sb0008 pályázat honvédségi ösztöndíjra  
sb0009 a többletmunkát vállalók egészségéért  
sb0010 répaszelet kabáról  
sb0011 zoknigyártás kooperációban  
sb0012 komputeres hőkezelés

jk



sb0013 velencei-tavi termálfürdő  
 sb0014 beremendi kristálybarlang  
 sb0015 tervezik a dóm tér új nézőterét  
 sb0016 muzeumi tervek pest megyében  
 sb0017 házivendég a nagykovácsok  
 sb0018 taxival mentek betörni  
 sb0019 heti könyvujdonságok  
 sb0020 rendőrségi felhívás  
 sb0021 járatták a bugaci ménest  
 sb0022 virágkötészeti verseny szolnokon  
 sb0023 tojásremek  
 sb0024 téli szaunázás a tatabányai forrásokon  
 sb0025 szőnyegtisztítás hótakarón  
 sb0026 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0027 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0028 hótakaró borítja a földeket  
 sb0029 havazás, ónos eső, hófúvás  
 sb0030 téli sportolók, kirándulók  
 sb0031 magyar játékképzőművészet  
 sb0032 vásár szegeden  
 sb0033 dunántúli népzenei találkozó  
 sb0034 hétvégi munka a bányákban  
 sb0035 üdvözlő távirat /írán/  
 sb0036 hazánkba látogat a horvát kormány elnöke  
 sb0037 földia javítás - trópusi uborka  
 sb0038 zavartalan a közlekedés a fővárosi utakon  
 sb0039 több ezren a budai hegyekben  
 sb0040 országszerte csuszások az utak  
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György, szerkesztette: Baumann László /mti/

20.10 100285 1633

12

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

3x

budapest, 1985. február 11.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

új rendelet a tanulmányi szerződésekről /1. rész/

1985. február 11. - a közép- és felsőfokú oktatási intézményekben tanulókkal köthető tanulmányi szerződésről új rendelet jelenik meg a közeljövőben. erről, és az újraszabályozás szükségességéről tájékoztatták a művelődési minisztériumban illés Istvánt, az mti munkatársát.

az új jogszabály szerint - az eddigiektől eltérően - nemcsak a magyar állampolgárságú hallgatókkal, illetve tanulókkal köthetnek a jövőben a munkáltatók tanulmányi szerződést. ilyen megállapodás jöhet létre a véglegesen magyarországi letelepedési engedéllyel rendelkező, és a hazai felső- vagy középfokú oktatási intézményben tanuló külföldi állampolgárságú diákokkal is. a tanulmányi szerződés kötésének lehetőségét a tárca kiterjesztette a külföldi egyetemeken, főiskolákon tanuló - s a második évfolyamot sikeresen befejező - magyar ösztöndíjasokra is.

a tanulmányi szerződésben a vállalat, vagy intézmény vállalja, hogy a képzés ideje alatt anyagilag támogatja a diákot, ösztöndíjat folyósít neki. új dolog, hogy a munkáltató és a hallgató egyéb olyan szolgáltatásokban is megállapodhat, amelyek kölcsönös kapcsolatukat erősítik, vagy amelyeket egyéb okból lényegesnek tartanak. ilyen például az üdülési lehetőség, illetve a tanulmányokhoz szakmai segítség nyújtás, a tudományos diákköri tevékenység és a diplomamunka megírásának támogatása, a „jó”, vagy ennél jobb tanulmányi eredmény elérésének jutalmazása, letelepedési segély, vagy lakástámogatási hitel, illetve szolgálati lakás juttatása.